

## 守护儿童暑期安全

# 湖南各级妇联积极投入防溺水专项行动

今日女报/凤网通讯员 付瑞芳

自湖南省委、省政府部署防溺水工作以来,全省各级妇联积极投入到“暑期安全行 防溺水”专项行动中,努力让孩子们过一个快乐、充实、安全的假期。目前,全省近18万名妇联执委结对帮扶超28万余名留守儿童、单亲家庭子女、困境儿童,近27万名志愿者参与专项行动,集中开展宣教和关爱服务活动场次4万余次,上门宣讲次数78万余次,走访慰问儿童73万余次,受益家长和儿童超309万。

### 聚焦重点人群,开展精准结对帮扶

各级妇联以村(社区)为单位,对留守儿童、单亲家庭子女、困境儿童、进城务工人员随迁子女等重点人群进行全面摸底,广泛组织发动妇联执委、最美家庭、巾帼志愿者开展结对帮扶,深入各家各户面对面开展防溺水教育宣传,定期与结对儿童见面,实施防溺水提醒教育和关爱服务,并通过上门、电话、微信等手段,经常提醒监护人认真履行监护职责。如湘西州妇联成立了1692支“执委妈妈”看护队,20054名执委当起了29782名留守儿童、困境儿童的“代理妈妈”。怀化市鹤城区对留守儿童、特殊



湖南各级妇联积极投入防溺水专项行动。

家庭儿童的暑假生活情况和个人行为习惯摸底建档,由各村(社区)妇联执委结对保护,分级分类开展暑期防溺水安全防护宣传教育。

### 狠抓家庭教育,引导家长主动履职

省妇联刊发致广大家长的公开信,发动各级妇联进行线下寄送、上门送达或者线上传递,充分利用“家长学校”“妇女儿童之家”等阵地,开展防溺水知识讲座、亲子共学游戏、志愿者服务、应急演练等安全教育,引导家长了解防范暑期儿童溺水的紧迫性,掌握防溺水知识,主动加强防溺水的家庭教育和监护。提

醒在外务工的广大家长,为孩子确定好有责任心、有监护能力的临时监护人,经常关注孩子的动向,保持与孩子的联系,给予留守儿童更多的关爱和安全教育。如省妇联、省教育出版社联合创办的“湖南省网上家长学校”,上新儿童成长安全课。截至7月26日,共有390余万人参加了线上课程学习。株洲市妇联邀请北京知名教育专家,在线开展“百校百刷”暑期防溺水家庭安全教育讲座,以情景剧的方式,吸引广大家庭参与。

### 开展强势宣传,推动全社会防溺水工作

各级妇联不仅采用喊“土喇叭”、张贴海报、召开屋场会、印发防溺水资料等传统方式,并运用短视频、动漫、直播等互联网新手段,在公众号、微信群、抖音等新平台上,开展丰富多彩、喜闻乐见的线上宣传。如长沙市妇联在该市妇女儿童活动中心举办“我是小小安全员”活动,创新宣传方式,通过防溺水沉浸式体验,寓教于乐。今日女报融媒体中心开展防溺水专题报道策划,赴衡阳、永州等地采访,宣传报道防溺水工作的好经验好做法,推动社会各界共同做好防溺水工作。截至目前,在《今日女报》湘妹子微信公众号、凤网等推出系列专题报道(包括视频、漫画)20余篇,总点击量达百万余次。

### 参与联防联控,筑牢防溺水安全网

各级妇联主动配合村(社区)对辖区内危险水域进行摸排登记,制作安装“水深危险、请勿靠近”“请勿私自下河游泳”等警示标识,轮流在重点时段、重点水域(山塘、水库)开展巡查,及时提醒学生不私自下水、不在河边玩闹,确保时刻敲响防溺水“安全”警钟,为儿童平安健康成长创造一个良好的环境。如常德市妇联组建由妇联执委、志

愿者组成的巾帼轻骑队,她们身穿红马甲、开着小喇叭、骑着电动车,走街串巷宣传“防溺水”知识。永州市江华瑶族自治县妇联组织16个乡镇发动县乡村级妇联执委成立了防溺水巾帼志愿服务队,进行防溺水知识宣传,配合相关部门对重点水域进行值班值守和日常巡查。

### 开展关爱服务,丰富儿童暑假生活

各级妇联整合资源,融入德育、美育、科普、卫生、健康等知识内容,面向广大家庭开展才艺展示、举办亲子游戏、组织沙龙分享等活动,丰富儿童假期生活,为留守孤困儿童献爱心、送温暖。如省妇女儿童活动中心组织艺术老师走进乡村,赴张家界市慈利县高峰土家族乡雪莲村、东岳观镇北平村开展“送艺术下乡”活动,当地160名少年儿童参与。常德市妇联组织“爱心妈妈”陪伴困境儿童走出去,实现孩子们的“微心愿”,并参观了丁玲纪念馆,赴梦想城进行职业体验等活动。溆浦县家庭教育协会举办“点亮青春、与爱童行”公益研学活动,组织30名留守儿童、困境儿童赴外地开展了9天的夏令营活动,增长见识、开拓视野。

## 省评估督导组在岳阳督导妇儿规划终期评估

今日女报/凤网(通讯员汪世成)7月26至27日,湖南省妇女儿童发展规划(2016-2020年)评估督导组对岳阳开展为期两天的终期评估督导工作。湖南省市场监管局二级巡视员欧阳黎明率队分别对岳阳县、云溪区、南湖新区等地进行了现场督导。岳阳市人民政府副市长、市妇儿工委主任李为参加。

在汇报会上,省评估督导组听取了市教育体育局、市民政局、市人社局、市卫健委、市市场监督管理局等部分成员

单位的汇报。

岳阳市妇联主席、市妇儿工委副主任王亚丹介绍了岳阳市两个规划的实施情况。五年来,岳阳市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童工作重要指示精神,全面落实男女平等基本国策和儿童优先原则,各级妇儿工委办及相关成员单位认真履职,大力推进两个规划的目标任务完成,促进妇女儿童事业与经济社会同步发展。2020年妇女儿童发展规划中的171个指标已

基本达标,儿童领域的81项定量指标全部达标。

省评估督导组对岳阳市妇女儿童工作给予了充分肯定,并希望岳阳市提高政治站位继续高度重视支持,为妇女儿童工作提供政策、机构、经费、人员等保障;抓住工作重点,紧盯妇女儿童“急难愁盼”问题,抓住重要节点,有力有序推进;科学编制规划,认真总结“十三五”妇女儿童工作,把过去工作中好的经验吸收到新周期“两个规划”编制中。

## 省禁毒委在辰溪县督导禁毒工作

今日女报/凤网(记者欧阳婷)7月22日,湖南省禁毒委委员、省妇联副主席方琼率禁毒委联点督导组一行,前往怀化市辰溪县督导禁毒工作并召开反馈会。怀化市政府副秘书长、市禁毒委副主任、市禁毒办主任张明珠和部分成员单位代表,辰溪县31个禁毒委员会成员单位及相关乡镇的负责人参加反馈会。辰溪县委常委

委、政法委书记黄明毕主持会议。

督导组一行先后来到辰溪县城北派出所和丹山社区,听取派出所关于禁毒工作的介绍和成果,实地察看社区禁毒阵地建设,查阅社区戒毒社康人员档案,详细了解社区现有吸毒人员数量、管控措施、禁毒专干配备和经费保障等情况。

方琼传达了党中央关于加强

禁毒工作的最新精神要求,传达了国家禁毒委和省委省政府关于禁毒工作的最新决策和部署。督导组一行听取了辰溪县副县长、公安局局长姜建桥作的禁毒工作汇报,充分肯定了辰溪县禁毒工作所取得的成绩,同时希望辰溪县委县政府进一步提高认识,高度重视禁毒工作,加大打击整治力度,营造一个安全、稳定的无毒城市。

### ■ 妇联星空

#### 望城：“爱心妈妈”带娃开启暑期欢乐亲子游

今日女报/凤网(记者史超 通讯员晏婧)“今天非常高兴,不仅收到了叔叔阿姨赠送的礼物,还在贝拉小镇畅游了一天,学到了很多知识,是非常充实的一天。”7月22日,长沙市望城区妇联、白箬铺镇党委政府联合开展“巾帼护幼 童心向党”暑期亲子体验暨“爱心妈妈”志愿服务活动,30组“爱心妈妈”与结

对儿童的亲子家庭、各街镇妇联主席、黄泥铺村村支两委及孩子们参加了活动。区妇联主席刘群英表示,希望通过这样的活动,进一步深化“爱心妈妈”志愿服务,为孩子们送去暑假快乐时光,也呼吁更多社会爱心人士关心困境儿童的健康成长,努力营造有利于儿童成长的家庭环境、社会氛围、友好城市。

#### 石门：妇联执委捐赠爱心物资驰援河南洪灾一线

今日女报/凤网(通讯员李裴嘉)7月27日,满载着常德市石门县磨市镇岩板滩社区妇联执委爱心的30吨蔬菜抵达河南省新乡市,支援一线抗洪救灾。

河南的洪灾牵动着所有爱心人士,岩板滩社区妇联执委郑玲辉一家更是积极行动起来,决定捐献30吨蔬菜驰援灾区,这是他们家继去年为湖北疫情灾区捐出15吨蔬菜后,又一次为灾区献爱心。

为及时将这些蔬菜送达灾区,7月25日,在石门县磨市镇岩板滩社区原妇联主席郑春仙



石门妇联执委捐赠爱心物资驰援河南洪灾一线。

的带领下,20名党员和全体妇联执委成员齐当义工,冒酷暑在菜地里满山遍野地采摘冬瓜、深挖土豆,再一担一担挑下山,并于7月26日装车,出发运往河南灾区。